经济学

# 经营管理

## 加强物资管理对提升企业经济效益的意义和作用

冯晓光

## (河南龙成集团有限公司 河南南阳 474500)

摘要:随着我国社会经济水平的提升,我国企业数量日益增多,市场竞争日益激烈。现今,企业经济建设逐步科学化、合理化,管理水平日益提升。但是,企业在日益改革提升的过程中,企业内部管理方案逐步优化。物资管理是企业的重要内容,直接影响企业的实际经济效益。若不做好物资管理工作,导致物资过期或价值下降,都会给企业发展造成不良影响。因此,以企业为对象,分析物资管理对其经济效益的积极影响,阐述现有物资管理中存在的问题,并制定相应的解决方案,提升物资管理水平,提升企业经济效益。

关键词:企业经济效益;物资管理;问题;方案

在高速发展的现代化背景下,企业若想不断提升经营效益,创造更多经济利润,则需从物资采购着手,不断优化现有物资采购模式,通过优化采购模式促进企业朝着现代化方向进步<sup>11</sup>。在日常经营生产过程中,企业必须始终做好内部管理,重点做好物资管理工作,尤其是物资采购以及储藏等管理工作,并对相关管理工作进行持续优化,才能进一步促进企业部门建设与发展<sup>23</sup>。在瞬息万变的市场上,只有牢牢把持企业物资管理工作,优化物资采购、运输、储存、投入使用等环节,才能保证物资管理的整体效果,才能百分百甚至是百分之一百二的发挥物资实际价值,有效控制物资采购成本,提升物资的应用有效率,不断降低企业产品的生产成本,控制管理优势,促使企业始终保持现有良性竞争优势,不断降低企业实际经营成本,有效提升企业的经济效益[3]。但在新时代背景下,想要继续提升企业的竞争力,创造更多优势,还需结合现有物资管理实际情况,做好问题调研,制定相应的解决方案。

### 一、问题

#### 1.1 储备量过大,占用资源多

现在的市场瞬息万变,很多物资短时间内采购价格会发生巨大的变化。以我国猪肉价格为例,在之前两三年,猪肉价格涨到了三四十元一斤,但现在下降至近20元一斤。当然,各个地区的猪肉价格下降幅度都不一样,之前价格上涨的时候,也不一样。若采购物质始终处于涨幅阶段,为了避免在物资采购方面投入大量资金,企业有的时候会一次性购买大量物资,物资购买后存放在企业相应仓库中,在使用的时候才会根据实际使用数量,分批次取出,并投入使用<sup>14</sup>。但是,这种物资采购方式非常随意,很多企业并没有根据实际需求,制定相应的物资采购计划。大多数情况下,是根据市场调查后,确定物资可能要涨价,或是要跌价之后,决定现在采购物资或是过一段时间采购物资。部分企业为了进一步压缩物资采购成本,甚至会在价格较低的时候,频繁采购物资,导致物资积压严重,最后导致部分物资浪费,甚至妨碍企业正常整合资源<sup>15</sup>。频繁采购物资,会占据较多的企业流动资金,会导致企业资金利用率下降,不利于企业良性发展。

#### 1.2 未提高对采购环节的重视

很多企业在物资采购这一过程中, 更看重采购人员的人品与

道德,甚至会为了避免贪污采购钱款的现象,安排自己的亲人或是亲信进行采购,并未充分认识到这一类人是否具备优良的采购能力与沟通能力。部分企业虽然设有相应的采购人员,但是在实际物资采购过程中,多是根据自己的既往采购经验,结合企业对物资质量的要求,尽可能选择最符合企业质量要求的物资商家,并和商家进行交涉,决定是否采购。但在实际采购时,并未认识到做好采购环节工作的必要性,也没有根据物资,前往市场进行调研,也没有结合企业实际需求,进行综合评估与综合分析,导致采购环节具有极高的随意性,物资浪费现象比较严重的。有的时候,采购环节会被市场供求关系影响,导致物资价格短时间内有较大波动,最终对企业产品的生产成本造成影响。

#### 二、对策

#### 2.1 完善物资管理制度

想要提升企业经济效益,从物资管理着手,完善相应管理制 度,无疑是非常有必要的。完善的管理制度,还是企业开展有序、 高效物资管理工作的重要保障。所以,企业必须结合实际情况, 积极完善内部物资管理工作,制定一系列满足企业未来发展要 求,且符合现有生产经营状态,并具有针对性及灵活性特点的规 章制度,促使物理管理工作逐步程序化、制度化[1]。完善规章制 度,并在企业内部落实应用,严格遵守规章制度,进行日常工作, 还可实现有制度可依、责任到人以及职责分明。物理管理制度不 仅仅要管理物资,还要管理员工,只有做好员工管理工作,才能 保证物资管理的效果,才能促使企业可持续发展。所以,企业还 需完善员工的激励制度,明确每一个岗位的考核内容与考核目 标, 达成相应目标后可获得的奖励, 将员工实际薪资和工作效益 相连,可更好的掌握员工工作的实际完成情况,可及时发现其中 存在的问题,可及时解决相关问题,促使物资管理人员更有激情 的参与工作,进一步提升业务水平,提升物资管理的整体效果。 最后,企业还需结合各个岗位需求,制定相应的培训制度,为有 需求的员工提供相应业务培训,逐步提升企业员工整体素养与业 务能力,逐步增强企业的市场竞争力,进一步提升企业的实际经 济效益。短时间看,落实激励制度,完善业务培训,会增加资金 投入。但从长远角度看,可留住更多有梦想有追求的人才,可不

(下转第12页)

经济学

执法期间,要始终坚持通过国家的法律法规来有效规范社会经济的发展过程,从而为国家社会经济的长期稳定发展创造科学的法律及环境条件。另外,在社会经济不断发展的过程中,卫生计生执法部门要加大力度来管理有关执法工作,并尽快创造出相对公平且平等的法制氛围,从而为国家的社会经济发展创造有利的法律条件。

第二,正确认识整体与部分关系,促进社会经济发展。若每一个单独的部分通过系统且合理的结构形成一个被优化的整体之后,其整体的功能会比各个部分功能之和大。因而,我们国家社会经济发展期间,在对整体及部分利益关系进行分析时,首先要对整体及部分利益的长期目标进行综合考虑。从当前国家社会经济发展状况上来看,促进经济快速发展的关键性条件就是提高卫生计生的部分功效。而从卫生计生执法部门本身来看,只有国家的经济得到快速发展了,才能确保卫生计生执法工作有序实施。因而,执法者自身应当要有正确的执法观念,并对执法理念做统一的规范,这样才能加快社会经济发展的速度。

在具体的执法工作中,要始终将发展社会经济当作整体目标,确保卫生计生执法部分的功能得到最大程度发挥,若整体及部分存在较大矛盾时,要将整体利益放在首位。

综上所述,当前我们国家社会经济发展期间,卫生计生监督 执法工作的顺利实施能为社会经济的发展创造良好的条件,并能 进一步加快社会经济发发展的速度。此外,国家社会经济的持续 高速发展也会使卫生计生执法工作有序进行。卫生计生监督执法 部门要不断的使自身执法力度有效加强,在具体执法期间,要始 终将社会经济持续健康发展当作一个关键性目标。当国家社会经 济发展同卫生计生存在较大矛盾时,卫生计生监督执法部门要尽 快制定出切实可行的方案将两者间的问题及时解决,确保两者之 间始终处于平衡且协调的状态中,从而能在最大程度上发挥卫生 计生监督执法的效果,并实现社会经济的长期有序发展。

#### 参考文献:

[1]王希峰、袁莎莎、郭娜、朱大伟. 经济激励对老年人群流感疫苗接种行为的作用机制与效果分析[J]. 中国卫生经济, 2020, 450(08):67-69.

[2]李稷, 张沛, 张中华. 从"经济人"到"社会人":行为经济学 兴起 对 我 国 城 市 规 划 的 影 响 [J]. 城 市 发 展 研 究 , 2019, 212(04):37-42+68.

[3]褚秀艳. 法制化进程中卫生计生监督执法对社会经济发展的作用分析[]]. 中国新通信, 2019, 021(018):218-219.

[4]刘瑜. 论新形势下卫生计生监督机构档案管理工作的信息化建设[]]. 青年时代, 2019, 000(012):295-296.

#### (上接第10页)

断挖掘人才的潜力,促使人才在岗位上超常发挥,获取更多经济效益。

#### 2.2 物资管理计划性

想要进一步提升物资管理的效果,则需结合企业实际情况与 现有物资管理情况,制定相应的物资管理计划,保证计划的针对 性、个体化与科学性。计划是正常、顺利开展物资管理工作的基 础,制定合理、科学的物资计划,无疑可保证物资始终按时、按 量、按质提供,可保证物资提供的衔接性与连续性,可满足企业 正常生产经营的需求[8]。再者,因为物资是分批次提供,所以短 时间内无需付清所有钱款,企业流动资金可在其他方面应用,可 进一步提升企业资金的应用有效率,加速企业资金的实际周转速 度。再者,实现物资管理计划性,还可保证物资合理储备,可减 少仓库储存、物资维护等方面的支出,还可避免物资过期失效造 成的损失,进一步减少物资采购的实际成本,提升企业的实际经 济效益。最后,进行科学合理的物资管理工作,还可明确各类物 资的应用频率、在产品生产中占据的重要作用,进一步明确产品 生产对相关物资的实际需求,可制定符合每一项物资实际需求的 物资管理计划,实现物资采购、运输、储藏、使用全流程优化工 作。制定计划进行物资管理,还能辅助管理人员做好监督工作, 及时发现问题,及时进行反馈,进一步提升物资管理的合理性、 科学性以及有效性,进一步提升企业的经济效益。在制定物资管 理计划中,必须加强对采购管理的重视,做好规范性计划,促使 物资采购管理逐步规范性、科学性、合理性。比如,根据每一项 物资的实际应用频率与应用数量,制定每一阶段的物资采购计 划,划拨每一阶段的物资采购资金,避免采购频繁随意,采购数量过大,企业流动资金短时间内迅速流失等不良现象。采购之前,必须安排2名及以上采购人员进行市场调查与商家调查,做好同种物资质量对比、价格对比、服务信誉对比等工作,并且要不断拓宽采购渠道,丰富采购模式,扩大采购范围,控制物资价格。

### 三、结束语

明确物资管理中存在的相关问题,制定相应的解决对策,并 在企业物资管理中落实对策,可提升物资管理水平与企业经济效 益。

## 参考文献:

[1]王锦阳. 加强物资管理对提升企业经济效益的意义和作用[[]. 化工管理,2020(7):22-23.

[2]孟术歧,王莉莉,王林. 论加强物资采购管理提高企业经济效益[J]. 中国石油和化工标准与质量,2020,40(22):75-77.

[3]刘雅菊. 浅谈如何加强物资管理、提高企业经济效益[J]. 现代经济信息,2019(27):333-334.

[4]董永强. 加强煤炭企业物资库存管理提高物资管理经济效益[]]. 新金融世界,2020(3):132-133.

[5]邓凯. 研究怎样加强企业物资管理提高企业经济效益[J]. 中国商论,2019(7):144-145.

[6]赵军. 探讨加强电力物资管理提高企业经济效益的方法[J]. 价值工程,2019,38(23):37-38.

[7]张彧. 探讨加强电力物资管理提高企业经济效益的方法[J]. 数码设计(下),2019(11):241.

[8]常爱华. 加强企业物资管理提高经济效益的对策思考[J]. 科教导刊-电子版(下旬),2019(3):245.